

Потапова А.М.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент И.В. Терентьева
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: potapovaarinam@mail.ru*

Экологический туризм как направление развития туристско-рекреационного потенциала Нижегородской области

Туризм играет большую роль в экономике многих стран, помогая решать проблемы социального развития регионов. Особое место в туристской индустрии стран занимает экологический туризм (экотуризм). Сейчас во всем мире наблюдается тенденция в развитии этого сектора туристской отрасли. По оценкам экспертов, около 20% мирового туризма приходится на это направление.

Всемирная туристская организация (ВТО) дала следующее определение экологическому туризму – все формы и виды туризма, при которых главной мотивацией туриста к совершению путешествия является наблюдение и общение с природой и которые способствуют сохранению окружающей среды, культурного и природного наследия, оказывая на них минимальное воздействие [1].

Россия — это страна, обладающая мощнейшим природным потенциалом, она является достаточно привлекательной для проведения экологических туров и экскурсий. Также здесь сохранилось значительное количество территории с традиционными формами хозяйствования, которые имеют большую эколого-культурную привлекательность. По данным Министерства природных ресурсов и экологии РФ, поток экологических туристов в национальных парках и заповедниках России к концу года может составить более 10 млн человек. Так же по данным статистики, с 2011 года туристический поток увеличился примерно в 2 раза.

На территории Российской Федерации расположены 103 государственных природных заповедника, 50 национальных парков и 61 государственный природный заказник, которые вместе занимают примерно 3% от всей площади территории Российской Федерации. До конца 2020 года государством запланировано создание еще 2 федеральных заказников, 9 заповедников и 12 национальных парков.

Тенденции в развитии экологического туризма в Нижегородской области в последние годы увеличиваются. С каждым годом возникает все больше экологических туров и экскурсий в заповедные места. Объем туристских услуг в регионе вырос на треть в последние несколько лет. Как считают представители законодательного собрания Нижегородской области, сфера развивается за счет новых экологических туров. Но даже с такими показателями их до сих пор недостаточно.

По расчетам министерства поддержки и развития малого предпринимательства, потребительского рынка и услуг Нижегородской области, к 2020 году туристический поток в Нижегородской области должен достигнуть около 2 млн. человек в год, по сравнению с данными на текущий и предыдущий год, что составляет 650 тыс. человек) [2].

В настоящее время на территории Нижегородской области должны появиться несколько природных парков, на территориях которых нужно с помощью административного и финансового ресурса обеспечить определенный режим, позволяющий сделать эти территории интересными для посетителей. Должны быть созданы кемпинги, экологические маршруты, объекты показа, связанные с природой, чтобы помочь человеку не только отдохнуть, но и узнать нечто новое, почувствовать, что он часть природы, повысить уровень экологической культуры – как свой, так и своих детей.

Выксунский округ на недавнем выездном заседании рабочей группы комитета Законодательного собрания по экологии и природопользованию выдвинул две территории для создания федеральных объектов: памятник природы в районе озера Витерево и заказник у реки Оки возле «Лазурного» и в направлении от Нижней Вереи, Пристанского до Озёрного. И

представители группы прекрасно понимают настоятельную необходимость их образования в Выксунском округе. Это для него жизненно важно, учитывая пожары 2010 года, наличие металлургического центра. Выкса по приоритетности – в первой тройке претендентов на создание таких ООПТ. У округа есть шансы на вхождение охранных территорий в статус федеральных: обширная лесная площадь, большая численность животных и птиц, занесённых в Красную книгу.

В настоящее время в округе готовится пошаговый план работы, чтобы в период с 2018-го по 2030 год суметь организовать ООПТ федерального статуса на двух вышеобозначенных территориях [3].

Следуя развитию экологического туризма в стране, актуально предложить проект экскурсии экологической направленности по городскому округу города Выкса. Он включает в себя посещение памятников природы, в том числе и тех, которые только планируется зарегистрировать. Данная экскурсия имеет ценность как для общего развития туризма в Выксе, так и для развития экологии, экологического образования и просвещения.

Литература

1. Бабкин А.В. Специальные виды туризма. Ростов-на-Дону: Феникс, 2008. - 252 с.
2. Постановление от 4 октября 2011 года № 797 Об утверждении областной целевой программы "Развитие внутреннего и въездного туризма в Нижегородской области в 2012-2016 годах"
3. <http://vr-vyksa.ru/ekologiya/prirode-vyksy-nuzhen-federalnyj-status/> [Электронный ресурс]